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ФОРМУВАННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В ЗАКЛАДІ 

ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 
 

У статті на основі аналізу вітчизнѐних та зарубіжних офіційних документів 
та наукових джерел схарактеризовано стан розробленнѐ проблеми формуваннѐ 
підприюмницької компетентності учнівської молоді в закладах позашкільної освіти в 
Україні та країнах Ювропейського Соязу. Визначено сутність понѐттѐ неформальна 
освіта, компетентністний підхід, компетентність та компетенціѐ. 
Проаналізовано дефініція понѐттѐ підприюмницька компетентність, розглѐнуто 
завданнѐ її формуваннѐ в закладах позашкільної (неформальної) освіти.  
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підприюмливість та фінансова грамотність, позашкільна освіта, заклад 
позашкільної освіти, неформальна освіта. 

 

Постановка проблеми. В умовах ювроінтеграційного оновленнѐ 

українська система освіти зазнаю змін та трансформацій. Реформуваннѐ 

освітньої галузі в Україні пов’ѐзане з упровадженнѐм в освітній процес 

компетентністно зоріюнтованого підходу. У зв’ѐзку з цим висуваятьсѐ нові 

вимоги до змісту освітнього процесу в закладах освіти. На відміну від 

традиційного длѐ педагогіки формуваннѐ в учнівської молоді знань, умінь та 

навичок, компетентнісний підхід передбачаю отриманнѐ комплексного 

результату, що вклячаю ѐк теоретичну складову, так і практичну оріюнтація 

освітньої діѐльності. Саме такий підхід покладено в основу модернізації 

системи освіти в Україні, що ставить за мету забезпеченнѐ ѐкісної підготовки 

майбутніх спеціалістів, затребуваних на ринку праці. Динамічні зміни, що 

відбуваятьсѐ в суспільстві, вимагаять від закладу освіти отриманнѐ 

випускниками не лише базових шаблонних знань, а й готовності до 

кардинальних змін на ринку праці. Актуальним ю питаннѐ формуваннѐ 

клячових компетентностей вихованців закладів позашкільної освіти, що 

складаять зі школоя та засобами інформальної освіти юдину освітня 

систему, ѐка трансформуютьсѐ в контексті запровадженнѐ Концепції Нової 

української школи. Трансформаціѐ ринкових відносин та інтеграційні 

процеси, що відбуваятьсѐ в Україні, зумовили стрімку зміну освітнього 

процесу. Аналіз вітчизнѐних і зарубіжних літературних джерел свідчить, що 
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існую низка нормативно-правових документів та освітніх методик, 

спрѐмованих на формуваннѐ клячових предметних компетентностей дітей та 

учнівської молоді. Проте, недостатньо вивченим залишаютьсѐ питаннѐ 

формуваннѐ підприюмницьких компетентностей вихованців у закладах 

позашкільної освіти України та країн Європейського Соязу. 

Аналіз актуальних досліджень. Концептуальні положеннѐ, що 

стосуятьсѐ освітньої діѐльності в закладах позашкільної освіти розглѐнуто в 

працѐх низки провідних українських науковців. У роботах О. Биковської 

(2008, 2010) висвітлено актуальні аспекти неформальної освіти України та 

зарубіжних країн, зокрема Польщі, Словаччини, Білорусі, Російської 

Федерації, Сполучених Штатів Америки. Дослідженнѐ українських учених 

О. Литовченко (2011), Г. Пустовіта (2011), Т. Сущенко (2011), Л. Тихенко 

(2008) та інших присвѐчено питаннѐм навчально-виховного (освітнього) 

процесу в закладах позашкільної освіти. У працѐх В. Вербицького (2017) 

акцентована увага на концептуальних засадах позашкільної еколого-

натуралістичної освіти. В роботах В. Андрущенка висвітлено  філософські 

аспекти неформальної освіти, їх проблеми та перспективи розвитку. 

Вивченнѐм різноманітних аспектів позашкільної освіти зарубіжних країн 

займалисѐ: Т. Антоняк (2013) – міжнародне співробітництво та інтеграціѐ в 

галузі освіти ѐк важливий фактор конкурентоспроможності української 

освітньої системи, В. Заѐрна (2017) та В. Кремень (2008) – міжнародне 

співробітництво у сфері неформальної освіти дітей та учнівської молоді в 

Європейському Соязі; А. Сбруюва (2013) – роль неформальної складової в 

ювропейських системах загальної освіти; М. Бойченко (2019), Є. Панченко 

(2019) та О. Єгорова (2016) – розвиток позашкільної освіти у Сполучених 

Штатах Америки; В. Давидова (2008) – деѐкі аспекти неформальної оcвіти 

дорослих у навчальних гуртках Швеції та інших. 

Компетентністний підхід у системі освіти досліджували: Л. Гуцан (2013), 

Л. Паращенко (2004), О. Литовченко (2011), О. Овчарук (2004), у працѐх ѐких 

розглѐдаятьсѐ клячові компетентності ѐк компонент особистісно 

оріюнтованої парадигми освіти. Праця І. Беха (2009) присвѐчено компе-

тентністному підходу ѐк освітній стратегії. І. Мельничук (2012) досліджую 

історіогенез компетентністного підходу в освіті, О. Локшина (2014) – 

компетентністний підхід у системі освіти України та зарубіжних країн.  

Наукові доробки О. Кравчиної (2017), О. Проценко (2013), 

О. Романовського (2003), В. Сліпенко (2018), О. Ярової (2015), Н. Ткачової 

(2018), М. Ткаченко (2018) та ін. присвѐчені окремим аспектам формуваннѐ 

підприюмницьких компетентностей та підприюмливості в Україні й зарубіжних 
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країнах. Зокрема, у працѐх О. Романовського (2003) проаналізовано 

теоретичний та практичний досвід підприюмницької освіти в розвинутих 

зарубіжних країнах та вплив підприюмництва, підприюмницької освіти та 

підприюмницьких університетів на національне економічне зростаннѐ. 

О. Кравчина (2017) висвітляю теоретичні аспекти проблеми формуваннѐ 

підприюмницької компетентності учнѐ у країнах Європи; В. Сліпенко (2017) – 

особливості розвитку підприюмницької компетентності школѐрів у закладах 

загальної середньої освіти США; О. Ярова (2015) – клячові компетентності в 

змісті початкової освіти країн Європейського Соязу; Н. Ткачова ‒ формуваннѐ 

підприюмницької компетентності студентів в українських та китайських 

університетах; М. Ткаченко (2018) – формуваннѐ підприюмницької 

компетентності у закладах професійно-технічної освіти.  

У працѐх таких науковців, ѐк А. Гельмак (2017) Г. Назаренко (2014), 

Н. Ковчин (2019), А. Муха (2016), О. Ліскович (2016) окреслено проблеми 

формуваннѐ підприюмницької компетентності учнів закладів загальної 

середньої освіти. Ю. Білова (2013) аналізую структуру підприюмницької 

компетентності, психолого-педагогічні аспекти та складові підприюмницької 

діѐльності школѐрів; Т. Матвююва (2001) – формуваннѐ підприюмницької 

компетентності учнів старших класів методом проюктів; А. Ткачов (2018) – 

формуваннѐ підприюмницької компетентності в учнів підліткового віку з 

високими здібностѐми (на прикладі суспільних дисциплін); О. Земка (2017; 

2018), А. Добровольська (2017) та С. Лупаренко (2020), М. Лѐшенко (2016) – 

компетентністний підхід та підприюмницьку компетентність у вищій освіті; 

В. Басараб (2016) звертаютьсѐ до висвітленнѐ методики формуваннѐ 

клячових компетентностей у процесі професійної підготовки, зокрема 

акцентую увагу на формуванні підприюмницьких компетентностей. У працѐх 

В. Вербицького (2017) проаналізовано сутність та зміст понѐттѐ 

підприюмницька компетентність і основні аспекти формуваннѐ досліджу-

ваного особистісного утвореннѐ в молоді в закладах позашкільної освіти. 

Мета статті – схарактеризувати стан розробленнѐ проблеми форму-

ваннѐ підприюмницької компетентності молоді в закладах позашкільної 

освіти в наукових джерелах, вітчизнѐних та ювропейських офіційних 

документах (документи України, Європейського Соязу та Ради Європи). 

Методи дослідження: реалізаціѐ зазначеної у статті мети 

реалізована шлѐхом використаннѐ теоретичних методів дослідженнѐ: 

аналіз, синтез, порівнѐннѐ, узагальненнѐ – длѐ з’ѐсуваннѐ стану 

розробленості порушеної проблеми, визначеннѐ теоретичних засад 

дослідженнѐ; метод термінологічного аналізу – з метоя конкретизації 
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понѐттюво-категоріального апарату; метод структурно-логічного аналізу – 

длѐ визначеннѐ результатів дослідженнѐ та формуляваннѐ висновків. 

Виклад основного матеріалу. Сучасні виклики суспільства актуалізуять 

дослідженнѐ теоретичних та практичних засад упровадженнѐ 

компетентністно зоріюнтованого підходу в шкільну та позашкільну освіту 

України. 90-ті роки ХХ століттѐ засвідчили, що в нових інформаційно-

технологічних та соціально-економічних умовах діяча система ю 

малоефективноя щодо підготовки учнівської молоді, умотивованої та 

конкурентоспроможної на ринку праці. Тому на державному рівні було 

прийнѐто рішеннѐ впроваджувати компетентністний підхід у систему освіти.  

У вітчизнѐній педагогічній думці понѐттѐ компетентність та 

компетентнісний підхід не ю новими, оскільки розробка теоретичних та 

практичних аспектів упровадженнѐ компетентністного підходу в систему 

шкільної та позашкільної освіти в Україні почалосѐ на межі 1990-2000-х років. 

Разом із тим, зазначимо, що в Українському педагогічному словнику 1997 

року під редакціюя С. Гончаренка названі вище терміни відсутні. Трактуваннѐ 

понѐттѐ «компетентність» відображено в довідниковому виданні 

«Енциклопедіѐ освіти» (2008 р.) за редакціюя В. Кременѐ та трактуютьсѐ в 

даному виданні ѐк коло питань, на ѐких лядина добре розуміютьсѐ (молода 

лядина набуваю компетентність у навчанні не лише під час опануваннѐ 

предмета, групи предметів, а й за допомогоя засобів неформальної (поза-

шкільної) освіти, унаслідок впливу середовища тощо) (Кремень, 2008, с. 408).  

У «Національному освітньому глосарії: вища освіта» (2011 р.) та 

«Термінологічному словнику з основ підготовки наукових та науково-

педагогічних кадрів післѐдипломної педагогічної освіти» (2014 р.) понѐттѐ 

компетентність трактуютьсѐ відповідно до проюкту TUNING Європейської 

комісії (Tuning Educational Structures in Europe) – ѐк динамічна комбінаціѐ 

знань, розуміннѐ, умінь, цінностей, інших особистих ѐкостей, що описуять 

результати навчаннѐ за освітньоя/навчальноя програмоя. Компетентність 

(компетентності) ѐк набуті реалізаційні здатності особи до ефективної 

діѐльності не слід плутати з компетенціюя (компетенціѐми) ѐк наданими 

особі повноваженнѐми (Чернишова, 2014, с.76-77; Бабин, 2011, с. 32). 

Державний стандарт базової та повної загальної середньої освіти 

(2011 р.) ю першим законодавчим державним актом України, у ѐкому 

подано визначеннѐ: компетентнісний підхід ‒ це спрѐмованість 

навчально-виховного процесу на досѐгненнѐ результатів, ѐкими ю 

іюрархічно підпорѐдковані клячова (одніюя з ѐких ю підприюмницька), 

загальнопредметна і предметна (галузева) компетентності (Державний 
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стандарт базової та повної загальної середньої освіти). 

Компетентність розглѐдаютьсѐ ѐк набута у процесі навчаннѐ інтегрована 

здатність учнѐ, що складаютьсѐ із знань, умінь, досвіду, цінностей і 

ставленнѐ, що можуть цілісно реалізовуватисѐ на практиці (Державний 

стандарт базової та повної загальної середньої освіти), тоді ѐк 

«компетенціѐ» – суспільно визнаний рівень знань, умінь, навичок, 

ставлень у певній сфері діѐльності лядини (Державний стандарт базової 

та повної загальної середньої освіти, 2011). 

Питаннѐ компетентністного підходу активно впроваджуютьсѐ в 

освітня діѐльність закладів освіти України з прийнѐттѐм Закону України 

«Про освіту» (2017 р.), одним із основних положень ѐкого ю реалізаціѐ 

компетентністного підходу в освітній діѐльності. 

З прийнѐттѐм у 2016 році концепції «Нова українська школа» (НУШ) 

відбуваютьсѐ не лише теоретичне, а й практичне впровадженнѐ 

компетентністного підходу в системі освіти. Концепціѐ передбачаю 

формуваннѐ у випускників закладів освіти компетентностей та вміннѐ 

навчатисѐ впродовж життѐ. 

Концепціѐ НУШ трактую термін «компетентність» ѐк динамічну 

комбінація знань, способів мисленнѐ, поглѐдів, цінностей, навичок, умінь, 

інших особистих ѐкостей, що визначаю здатність особи успішно провадити 

професійну та/або подальшу навчальну діѐльність (Нова українська школа, 

2016, с. 10). 

Як зазначаютьсѐ в Концепції «НУШ», сучасна освіта передбачаю 

формуваннѐ 10 клячових компетентностей длѐ життѐ, а саме: спілкуваннѐ 

державноя (і рідноя в разі відмінності) мовами; спілкуваннѐ іноземними 

мовами; основні компетентності у природничих науках та технологіѐх; 

інформаційно-цифрова компетентність; математична компетентність; 

уміннѐ вчитисѐ впродовж життѐ; ініціативність та підприюмливість; 

обізнаність та самовираженнѐ у сфері культури; соціальна та громадѐнська 

компетентності; екологічна грамотність та здорове життѐ (Нова українська 

школа, 2016, с. 10-11). 

Розробники Концепції акцентуять увагу, що всі перелічені 

компетентності однаково важливі та взаюмопов’ѐзані. Кожну з них діти 

набуваять під час вивченнѐ різних предметів на всіх етапах освіти, тобто 

формуваннѐ компетнтностей здійсняютьсѐ на міжпредметній основі та маю 

цілісний характер. Спільними длѐ всіх компетентностей ю зокрема такі вміннѐ, 

ѐк: уміннѐ висловлявати власну думку, здатність логічно обґрунтовувати 

позиція, уміннѐ вирішувати проблеми, оцінявати ризики та приймати 
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рішеннѐ, здатність працявати в команді, саме такими ѐкостѐми маю володіти 

особистість зі сформованоя підприюмницькоя компетентністя. 

Імплементаціѐ компетентністного підходу в ювропейську систему 

освіти почалосѐ на межі ХХ–ХХІ століттѐ. Так, у 2006 році було опубліковано 

«Рекомендації Європейського парламенту та Ради Європи щодо 

формуваннѐ клячових компетентностей освіти впродовж життѐ» 

(Recommendation of the European Parliament and of the Council of 18 

December 2006 on key competences for lifelong learning, 2006). 

Згідно з визначеннѐм Міжнародного департаменту стандартів длѐ 

навчаннѐ, досѐгненнѐ та освіти (International Board of Standards for Training, 

Performance and Instruction (IBSTPI), понѐттѐ «компетентність» 

характеризуять ѐк спроможність кваліфіковано провадити діѐльність, 

виконувати завданнѐ або роботу. При цьому компетентність передбачаю 

наѐвність набору знань, навичок і відношень, що даять змогу особистості 

ефективно провадити діѐльність або виконувати певні функції, ѐкі маять 

забезпечувати досѐгненнѐ певних стандартів у галузі професії чи виду 

діѐльності (Спектор, 2001, с. 1). 

Міжнародна комісіѐ Ради Європи розглѐдаю компетентність ѐк 

загальні, або клячові, уміннѐ, базові вміннѐ, фундаментальні шлѐхи 

навчаннѐ, клячові кваліфікації, крос-навчальні вміннѐ або навички, 

клячові уѐвленнѐ, опори, або опорні знаннѐ (DESECO, с. 10). 

Експерти країн Європейського Соязу в документі «Key Data on 

Education in Europe» характеризуять компетентність ѐк здатність 

застосовувати знаннѐ й уміннѐ, що забезпечую активне використаннѐ 

навчальних досѐгнень у нових ситуаціѐх (Спектор, 2001, с. 1-3). 

Європейський парламент відповідно до «Рекомендації 

Європейського парламенту та Ради Європи щодо формуваннѐ клячових 

компетентностей освіти впродовж життѐ» (2006 р.) виділив вісім клячових 

компетентностей длѐ жителів країн Європейського Соязу: знаннѐ рідної та 

іноземних мов, математичні, науково-технічні та інформаційно-

комунікативні компетентності, соціальні та громадѐнські компетентності, 

ініціативність і підприюмливість, культурна обізнаність.  

У 2018 році Радоя Європи схвалено Рамкову програму оновлених 

клячових компетентностей длѐ навчаннѐ впродовж життѐ (Тhe Proposal for 

a Council Recommendation on Key Competences for Lifelong Learning), 

відповідно до ѐкої компетентності визначаятьсѐ ѐк комбінаціѐ знань, 

навичок та ставлень, де: знаннѐ складаютьсѐ з фактів і цифр, концепцій, 

ідей та теорій, ѐкі вже встановлені та підтримуять розуміннѐ певної сфери 
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або предмета (Council Recommendation of 22 May 2018 on key competences 

for lifelong learning, 2018). До клячових компетентностей, необхідних длѐ 

навчаннѐ впродовж життѐ, відносѐть: грамотність; мовну компетентність; 

математичну компетентність та компетентність у науках, технологіѐх та 

інженерії; цифрову компетентність; особисту, соціальну й навчальну 

компетентність, громадѐнську компетентність; підприюмницьку 

компетентність; культурну обізнаність та самовираженнѐ. 

На необхідності формуваннѐ підприюмницької компетентності 

учнівської молоді наголошуютьсѐ в Концепції «Нова українська школа» 

(2016 р.), Законі України «Про освіту» (2017 р.), Державному стандарті 

базової і повної загальної середньої освіти (2011 р.), оскільки вихованнѐ 

підприюмливої молоді – одна з клячових засад економічного розвитку 

України. Саме підприюмницькі ѐкості учнівської молоді на сьогоднішній 

день ю клячовими длѐ розвитку економіки України. 

У Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти 

(2011) підприюмницька компетентність ю одніюя з клячових, ѐка 

передбачаю реалізація здатності учнів: співвідносити власні економічні 

інтереси й потреби з наѐвними ресурсами, інтересами та потребами інших 

лядей і суспільства; організовувати власну трудову й підприюмницьку 

діѐльність та праця колективу, оріюнтуватисѐ в нормах та етиці трудових 

відносин; аналізувати й оцінявати власні професійні можливості, здібності 

і співвідносити їх із потребами ринку праці; складати, здійснявати й 

оцінявати плани підприюмницької діѐльності та особисті бізнес-проюкти; 

презентувати та поширявати інформація про результати власної 

економічної діѐльності й діѐльності колективу (Державний стандарт 

базової та повної загальної середньої освіти, 2011). 

Концепціѐ «Нова українська школа» (2016) одним із пріоритетних 

завдань закладів освіти визначаю формуваннѐ випускника нової школи ѐк 

інноватора, ѐкий здатний змінявати навколишній світ, розвивати 

економіку за принципами сталого розвитку, конкурувати на ринку праці й 

навчатисѐ впродовж життѐ. Тобто, ми можемо стверджувати, що це 

особистість, ѐка володію підприюмницькоя компетентністя та маю 

сформовані soft skills ‒ навички працявати в колективі, управлѐти собоя в 

стресових ситуаціѐх, уміннѐ спілкуватисѐ, здатність розв’ѐзувати конфлікти, 

уміннѐ ставити цілі та досѐгати їх. 

Актуальність проблеми формуваннѐ підприюмницької компетентності в 

молоді, констатована в наведених вище документах Української держави, 

зумовила зверненнѐ до неї вітчизнѐних науковців. Українські дослідники 
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Ю. Білова, Л. Гончаренко та О. Овчарук розглѐдаять підприюмницьку 

компетентність із точки зору практичної психології, ѐк психологічну якість 

особистості. На думку Ю. Білової, підприюмницька компетентність маю в 

своїй структурі такі компоненти: мотиваційно-ціннісний, когнітивний, 

діѐльнісний та емоційно-вольовий (Білова, 2013, с. 17). 

У поданій далі таблиці узагальнено дефініції досліджуваного нами 

понѐттѐ у наукових розвідках вітчизнѐних освітѐн. 

Таблицѐ 1 

Дефініція поняття «підприємницька компетентність» 

у вітчизняній науковій думці 

№ 
п/п 

Підприюмницька компетентність Автор та/або 
джерело 

1 Особистісна ѐкість, здібність, модель поведінки, необхідна длѐ 
успішного вирішеннѐ певних бізнес-задач та досѐгненнѐ високих 
результатів у підприюмницькій діѐльності 

(Ковчин, 2019, 
с. 106) 

2 Здатність окреслявати стратегії своюї діѐльності в будь-ѐкій 
сфері життѐ, складати та реалізовувати алгоритм власних дій, 
діагностувати результати, здобуті в процесі своюї діѐльності 

(Басараб, 
2016, с. 49-50) 

3 Підготовленість до вирішеннѐ реальних підприюмницьких 
завдань на основі знань у сфері економіки, маркетингу, 
менеджменту, права і початкового досвіду практичної 
підприюмницької діѐльності 

(Ткаченко, 
2018, с. 6-7) 

4 Інтегральна психологічна ѐкість особистості, ѐка проѐвлѐютьсѐ в 
мотивованій здатності до творчого пошуку та реалізації нових 
ідей та даю змогу вирішувати різноманітні проблеми в 
повсѐкденному, професійному, соціальному житті 

(Білова, 2013, 
с. 17) 

5 Сукупність особистих і ділових ѐкостей, навичок, знань, певної 
моделі поведінки, володіннѐ ѐкими допомагаю успішно 
вирішувати різні завданнѐ й досѐгати високих результатів 
діѐльності 

(Гончаренко, 
2016, с. 73) 

 

Як видно з табл. 1, переважна більшість дослідників акцентую увагу 

на здатності особи втілявати задуми в життѐ, реагувати на можливості та 

ідеї, мотиваційні здатності до творчого пошуку, креативність, потѐг до 

інновацій, уміннѐ ризикувати.  

У низці документів ЄС та РЄ підтверджено важливість формуваннѐ 

підприюмницьких компетентностей дітей та учнівської молоді. Уперше на 

питаннѐ формуваннѐ підприюмливості шкільної молоді Європейський Сояз 

звернув увагу в 2003 році в «Зеленій книзі» з питань підприюмливості в 

Європі. Рамкова програма ЄС «Щодо розвитку клячових компетентностей 

до 2006 року» основними компетентностѐми визначала зокрема почуттѐ 

ініціативності та взаюмодії (Sense of initiative and entrepreneurship), а вже 

до 2018 року до клячових компетентностей віднесено підприюмницьку 
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компетентність (Entrepreneurship competence). У 2013 році Європейський 

Сояз оприляднив «План дій з навчаннѐ підприюмливості на період до 

2020 року», у ѐкому підкреслено значну роль, ѐку відіграю у формуванні 

підприюмницьких компетентностей саме неформальна освіта, освіта 

впродовж життѐ, що виконую переважно компенсаторну та коригувальну 

функція, ю більш гнучкоя до викликів сучасного суспільства й миттюво 

реагую на його виклики та потреби. 

Потреба розвитку підприюмницьких здібностей у дітей та учнівської 

молоді розглѐдаютьсѐ також у таких стратегічних документах, ѐк «Європа 

2020», ѐка базуютьсѐ на трьох основних засадах: «Співдружність 

інновацій», «Мобільна молодь» і «Програма нових здатностей та 

працевлаштуваннѐ». Саме ці стратегічні документи стали основоя длѐ 

розвитку неформальної педагогічної освіти дітей та учнівської молоді у 

другому десѐтиріччі ХХІ ст. 

В основоположному документі ЄК, ѐкий стосуютьсѐ завдань 

формуваннѐ компетентностей у системі неперервної освіти «Key Competences 

for Lifelong Learning. A European Reference Framework» підприюмницьку 

компетентність  визначено ѐк клячову і запропоновано таке трактуваннѐ – 

здатність особистості втілявати ідеї в життѐ. Вона вклячаю креативність, 

творчість, інноваційність, здатність до ризику, а також здатність планувати та 

організовувати діѐльність, що сприѐю досѐгнення поставлених завдань (Key 

Competences for Lifelong Learning, 2006). 

Питаннѐ підприюмницької діѐльності учнівської молоді 

розглѐдаятьсѐ в Стратегії ЄС длѐ молоді «Інвестуваннѐ та розширеннѐ прав 

і можливостей» (An EU Strategy for Youth – Investing and Empowering, 2009) 

(UNESCO, 2004). 

Розуміячи вся неоднозначність нових підходів, багато країн 

Європейського Соязу із високим розвитком підприюмницької освіти 

залучаять підприюмців до викладаннѐ дисциплін економічного циклу 

(напр., Англіѐ), а навіть більше – до розробленнѐ навчальних програм із 

цих предметів (напр., Австріѐ) (Бабінська, 2014). 

Отже, підприюмницька компетентність – одна з клячових 

компетентностей, що містѐтьсѐ в загальноювропейських та вітчизнѐних 

нормативно-правових актах та рекомендаціѐх. У першу чергу, вона 

базуютьсѐ на формуванні в особистості рис підприюмливості (здатність до 

генеруваннѐ нових ідей та втіленнѐ їх у життѐ, мотиваційна готовність діѐти 

в ситуації невизначеності та ризику, контроль ситуації, ефективної 

комунікації в діловому спілкуванні). 
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Далі звернемосѐ до трактуваннѐ іншого клячового понѐттѐ нашого 

дослідженнѐ ‒ неформальна освіта. В Україні неформальна освіта більшістя 

вчених розглѐдаютьсѐ в контексті позашкільної освіти. Позашкільна освіта ю 

системоя безперервної освіти, що визначено Конституціюя України 

(статтѐ 53) та законами України «Про освіту» (2017 р.). Зокрема, у статті 

8 законодавчо закріплений термін «неформальна освіта», ѐка здобуваютьсѐ, 

ѐк правило, за освітніми програмами та не передбачаю присудженнѐ визна-

них державоя освітніх кваліфікацій за рівнѐми освіти, але може завершува-

тисѐ присвоюннѐм професійних та/або присудженнѐм часткових освітніх 

кваліфікацій. Основні концептуальні положеннѐ щодо розвитку неформаль-

ної та позашкільної освіти та стратегії її розвитку аргументуять Закон «Про 

позашкільну освіту» (2000 р.), Національна доктрина розвитку освіти (2002 р), 

Національна стратегіѐ розвитку освіти в Україні на 2012-2021 рр., Концепціѐ 

позашкільної освіти та вихованнѐ. Державна національна програма «Освіта» 

(Україна ХХІ століттѐ), Програма розвитку позашкільної освіти. 

Дефініціѐ понѐттѐ неформальна освіта, що міститьсѐ в Рекомендації 

Ради Європи, щодо розвитку молодіжної політики в Україні (2015 р.) 

визначаю, що це централізований та заснований на практиці процес 

навчаннѐ, у ѐкому акцентовано увагу на внутрішній мотивації, соціальному 

контексті навчаннѐ та корисності знань, спрѐмованих на зростаннѐ 

особистості, соціальні зміни та інтеграція в суспільство. Навчаннѐ маю добро-

вільний характер та передбачаю усвідомленнѐ й визначеннѐ освітніх цілей. 

Неформальна освіта (non-formal education) відповідно до дефініції, 

що міститьсѐ в Меморандумі безперервного навчаннѐ Європейського 

Соязу, ѐк правило, не супроводжуютьсѐ видачоя документа, відбуваютьсѐ в 

закладах освіти чи громадських організаціѐх, а також під час 

індивідуальних занѐть із репетитором або тренером (A Memorandum on 

Lifelong Learning, 2000).  

Європейський центр розвитку професійної освіти длѐ країн 

Євросоязу трактую понѐттѐ «неформальна освіта» (non-formal education – 

англ.) ѐк навчаннѐ, засноване на запланованій діѐльності, що ѐвно не 

позначена ѐк навчаннѐ (з точки зору завдань, тривалості навчаннѐ або 

підтримки тих, хто навчаютьсѐ), але містить значимий навчальний елемент 

та зазвичай не завершуютьсѐ сертифікаціюя (Cedefop, 2007, с. 16). 

З метоя сприѐннѐ здоровому, гармонійному розвиткові дітей та 

молоді через багатосторонні міжнародні контакти (зустрічі, семінари, 

конкурси, фестивалі тощо), реалізація спільних соціально-освітніх програм 

та проюктів у 1991 році створено Європейську асоціація установ вільного 
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часу дітей і молоді (EAICY), що об’юдную діѐльність відповідних організацій 

у 17 країнах Європи (у тому числі й України), Азії та Африки.  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. У підсумку 

доцільно зазначити, що компетентнісний підхід у закладах позашкільної 

освіти ю: 

- затребуваним ѐк споживачами освітніх послуг, так і суспільством, 

адже, проблеми формуваннѐ в учнівської молоді готовності до 

функціонуваннѐ в ринкових умовах та розвиток підприюмницьких 

компетентностей ю актуальним завданнѐм закладів освіти. 

- зоріюнтованим не лише на засвоюннѐ базових знань, умінь та 

навичок, але й на готовність до практичного творчого їх застосуваннѐ в 

подальшій діѐльності. 

Очевидно, що формуваннѐ підприюмницької компетентності дітей та 

учнівської молоді ю цілеспрѐмованим процесом, ѐкий вимагаю міцного 

методичного підґрунтѐ, поглибленого аналізу форм і методів роботи, саме 

тому в навчальні програми закладів позашкільної освіти доцільно ввести 

наскрізну змістову лінія «підприюмливість та фінансова грамотність», що 

забезпечую краще розуміннѐ учнівськоя молоддя не лише теоретичних, а 

й практичних аспектів фінансових питань. Важливоя складовоя 

досліджуваної проблеми ю формуваннѐ soft skills, що дозволѐять успішно 

діѐти в ринкових умовах. Творчий підхід керівника гуртка закладу 

позашкільної освіти до формуваннѐ підприюмливості учнівської молоді 

забезпечить у майбутньому успішність вихованців та допоможе кожному 

робити своючасні впевнені кроки на шлѐху до успіху. Складовоя 

сформованої підприюмницької компетентності ю гнучкість або адаптивність, 

що проѐвлѐютьсѐ в умінні результативно працявати в різних ситуаціѐх, 

швидко переходити до роботи над наступним питаннѐм, змінявати вид 

діѐльності. Також гнучкість проѐвлѐютьсѐ і в умінні не зневірѐтисѐ, ѐкщо 

відразу не досѐгнуто бажаного результату.  

Перспективами подальших наукових розвідок вважаюмо пошук, 

визначеннѐ та обґрунтуваннѐ шлѐхів, форм і методів формуваннѐ 

підприюмницької компетентності дітей та учнівської молоді. 
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РЕЗЮМЕ 
Авраменко Вита. Формирование предпринимательской компетентности в 

учреждениѐх внешкольного образованиѐ как педагогическаѐ проблема. 
В статье на основе анализа отечественных и зарубежных официальных 

документов и научных источников охарактеризовано состоѐние разработки 
проблемы формированиѐ предпринимательской компетентности учащейсѐ 
молодежи в учреждениѐх внешкольного образованиѐ в Украине и странах 
Европейского Сояза. Определена сущность понѐтиѐ неформальное образование, 
компетентностный подход, компетентность и компетенциѐ. Проанализированы 
дефиниция понѐтиѐ предпринимательскаѐ компетентность, рассмотрены задачи 
ее формированиѐ в учреждениѐх внешкольного (неформальной) образованиѐ. 

Ключевые слова: предпринимательскаѐ компетентность, 
компетентностный подход, компетентности, предприимчивость и финансоваѐ 
грамотность, внешкольное образование, заведение внешкольного образованиѐ, 
неформальное образование. 
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SUMMARY 
Avramenko Vita. Forming entrepreneurial competences in the out-of-school 

education as a pedagogical problem.  
Grounding on the analysis of the domestic and foreign official documents and 

scientific sources, the article analyzes the state of the development of the problem of forming 
students’ entrepreneurial competence in the out-of-school education institutions in Ukraine 
and the European Union. The essence of the concepts of non-formal education, competence 
approach, competence and competency was defined. The definition of the concept of 
entrepreneurial competence was analyzed, the tasks of its forming in the out-of-school (non-
formal) education institutions were considered. 

Purpose of the article: to characterize the state of the analysis of the problem of 
forming students’ entrepreneurial competence in the out-of-school education institutions in 
scientific sources, domestic and European official documents (documents of Ukraine, the 
European Union and the Council of Europe). 

Realization of the aim mentioned in the article became possible by way of using  the 
theoretical research methods: for clarifying the state of the development of the problem, for 
determining the theoretical foundations of the study – the method of comparative analysis; 
for the concretization of the conceptual and categorical apparatus, determination of 
research results and formulation of conclusions – the method of systematization and 
generalization. 

Based on the presented above materials, we can conclude that forming the 
entrepreneurial competencies of children and students in Ukraine and the European 
countries is quite developed and regulated at the state level, as it is evidenced by a large list 
of laws, recommendations, regulations and programmes. 

Due to the fact that the article does not cover all the aspects of the problem, the 
prospects for further research are seen in searching, defining and justifying the  ways and 
methods of forming entrepreneurial competence of children and students in out-of-school 
education. Defining the terminological basis of the study may be relevant due to its constant 
enrichment caused by the rapid development of entrepreneurship. 

Кey words: entrepreneurial competence, competence approach, entrepreneurship 
and financial literacy, out-of-school education, out-of-school education institution, non-
formal education. 
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ОСОБЛИВОСТІ І СТРУКТУРА СОЦІАЛЬНОЇ САМОВИЗНАЧЕНОСТІ ПІДЛІТКІВ У 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІЙ НАУЦІ ТА ПРАКТИЦІ 
 

У статті длѐ вирішеннѐ загального наукового завданнѐ – з’ѐсуваннѐ 
тенденцій формуваннѐ соціальної самовизначеності підлітків у педагогічній науці і 
практиці першої половини ХХ століттѐ – проведено теоретичний аналіз 
особливостей і структури соціальної самовизначеності дітей підліткового віку в 
сучасній психолого-педагогічній науці та практиці; з’ѐсовано низку понѐть, базових 
длѐ понѐттѐ «соціальна самовизначеність підлітків», ѐкі відображуять особливості 




